

王昱珩：能帮助警方破案，比赢得比赛更高兴

# 《最强大脑》上演现实版《唐人街探案》



文体社会

在江苏卫视《最强大脑》第三季中凭借“一叶一菩提”项目夺得中国战队队长席位的王昱珩，在第二季节目中曾凭借“微观辨水”的能力名声大噪。被誉为“鬼才之眼”的他拥有超强的观察力和想象力。第二季播出之后，他的能力吸引了全国多地警方的关注。去年12月份，为了一起8个月未破的悬案，山东警方就特地赶赴《最强大脑》的录制现场，求助王昱珩协助查案。最终，王昱珩以强大的观察能力和推理能力，帮助警方大大缩小了排查范围，锁定了犯罪嫌疑人。

据了解，这桩困扰了山东警方8个月的案件，是一起肇事逃逸案件。肇事司机撞人后逃逸，并全程沿小路逃跑。而由于沿途监控均是民用监控，所录制下来的画面清晰度极低，这大大增加了警方的辨认难度，导致这桩案件历时8个月未能侦破。山东警方表示，《最强大脑》第二季播出后，他们特别注意到“微观辨水”项目的挑战者王昱珩，他们希望王昱珩的这种能力可以应用到那些模糊监控画面的辨识上。于是在去年的12月份，他们特地赶赴《最强大脑》录制现场，请求王昱珩协助他们辨识监控，帮助查案。

在协助调查的过程中，王昱珩首先让警方将沿途所有监控调出，然后一一核查，希望尽可能在成百上千幅画面中找到蛛丝马迹。在监控画面极其模糊的情况下，王昱珩还是敏锐地发现肇事车辆的雾灯有问题，挡风玻璃有破损，车辆在行进过程中有偏移痕迹等细节信息。

仍在热映的电影《唐人街探案》中，“表舅”唐仁因打麻将导致接机迟到，却对秦风谎称是因办案耽误了时间。后来秦风



王昱珩正在仔细辨识监控

通过对唐仁手部特征的分析，以及他指甲中污垢的观察等，准确推断出了唐仁接机迟到的真正原因。而现实中，王昱珩在协助查案的过程中，除了用到了惊人的观察力，还展现了他超强的推理能力。

从肇事车辆撞人之后连刹车都没踩就直接开走的行为，王昱珩推断出肇事司机很有可能是酒驾或疲劳驾驶；从该司机沿小路逃走，熟练躲开所有警用探头的行为，王昱珩推断出司机很可能是山东本地人，由此他又推测车牌号很有可能是鲁G或鲁V开头；他甚至从车灯所照出的地面灯光的变化，推测出嫌疑人曾下车将已经脱落的雾灯摘下来放进了后备箱，并根据这一行为推断嫌疑人年龄应该在三四十岁左右，他解释说：“通常年轻人拿了东西就放自己车里，不会放到后备箱里。”同时，王昱珩还根据在监控中看到的肇事车辆的两个大灯推断出该车的型号，并根据该型号车的购买人群特点进一步印证了他之前推测的嫌疑人的年龄范围。

在观察车牌号的时候，由于监控画面确实太模糊，而且一直处于动态，眼睛本就受过伤的王昱珩坦言自己也不太确定。于是他叫来了自己的好朋友——同为《最强大脑》实力选手的李威，帮助他一同观察。通过两位“最强大脑”的共同努力，再加上王昱珩之前推断出的大量重要信息，警方的排查范围从十几万下降到几千，最终基本锁定了犯罪嫌疑人。

得到了王昱珩的帮助后，警方曾多次提出要给他一定的费用作为感谢，但都被王昱珩拒绝了。用他的话说就是，能终于不再被当作《最强大脑》舞台上“不食人间烟火”的天才还是挺高兴的一件事：“我觉得这都是义务吧。生活中如果我能用微薄之力帮助到一些人，比比赛获胜更叫人高兴。” 本报记者 孙佳音

## 王昱珩其人

王昱珩，北京人，35岁，清华大学美术学院毕业，从事设计工作。在第二季《最强大脑》第六期中，有“鬼才之眼”之称的王昱珩，挑战微观辨水。520杯同质同量同水源的水被他一眼辨认出。好奇其出色观察力的评审，得到的答案竟是，其右眼于半年前意外受伤，王昱珩几乎是以仅剩的1/3视力和强大毅力完成的挑战。

2015年3月13日，《最强大脑》

第二季中日PK赛第二轮扇面识别比赛，要求选手在观察了2个小时之后，把200把扇面相似的折扇，与200把合着的折扇与之——一一对应。王昱珩放弃观察，在第一轮中国队0:1落后的情况下，战胜原口证帮中国队扳回1分。

2016年1月8日，《最强大脑》第三季“队长争夺战”中获胜，当上中国队队长。

## 文物元素融入文创产品

国博文创网店开张

戊鼎、红山玉龙、夔龙转心瓶等国宝的形制，设计不同形式的文创产品。值得一提的是，国博独创的“触摸魔卡”系列明信片通过手机应用将文物“活起来”，360度全角度观察它们的细节。

国博相关负责人表示，旗舰店将依托国博各类展览，如“古代

中国”、“中国古代青铜艺术”、“中国古代瓷器”等，挖掘展览和展品的内在故事、历史脉络及社会看点，并结合春节、寒暑假、国庆等关键时间节点，设计系列宣传主题，策划相关推广活动，有节奏地推出新品、开展营销活动，做成专题产品系列。

# 看阿宝踢毽子 观熊猫练气功

东方梦工厂《功夫熊猫3》让人从头笑到尾



## 台前幕后

熊猫阿宝真的回来了！昨日下午，动画片《功夫熊猫3》（见图）在上海举行了首映发布会，美国梦工厂动画首席执行官杰弗瑞·卡森伯格、东方梦工厂首席执行官方焱，携影片主创余仁英（导演）、许诚毅（《捉妖记》导演）、滕涛涛（顾问），以及中英文配音演员杰克·布莱克、凯特·哈德森、黄磊、王志文、张国立、成龙、周杰伦等人亮相。

作为深受中国观众欢迎的系列动画电影，《功夫熊猫》的前两集已在中国创造了近8亿元的票房佳绩。昨日现场，剧组成员向中国观众下了“最萌战书”，邀请观众进影院跟熊猫阿宝PK中国功夫。影片将于1月29日在中国上映。

## 地道中国故事

距离《功夫熊猫2》上映5年，梦工厂早在中国成立了东方梦工厂公司。“熊猫”第三集经过东方梦工厂数百位中美动画师的联合打造，也从“好莱坞给中国的一封信书”彻底变成了“给中国观众的一封信书”。从中国建筑、服饰、饮食到窗花、彩带舞、扇子、太极八卦等细节，都出现在了阿宝的家乡“熊猫村”中。正邪力量争夺的焦点则是中国的气功。

影片编剧乔纳森·阿贝尔特别感谢东方梦工厂的中国同事们：“他们告诉我很多中国的生活细节。比如，阿宝在电影里踢的毽子。他们还带我们去青城山，让我们获得了很多的灵感。为了了解熊猫的生活环境，我们去探访了熊猫的栖息地。”乔纳森说，很多事情是老外在写剧

本的时候想象不到的。比如，他们发现熊猫太懒了，走路走到一半的时候它就会选择滚下去。这些有趣的桥段，都被写进了剧本里。

## 独特中国版本

为了让中国观众可以带着孩子一起来看阿宝，梦工厂还特地额外制作了一个中文普通话版本的《功夫熊猫3》——有一个单独的团队对片中所有动画形象进行全程口型改造。也就是说，观众会觉得阿宝本来说的就是中文。导演余仁英表示，中文版的《功夫熊猫3》是独一无二的创举，“因为我们非常喜欢中国、喜欢中国文化，中文配音版就是为中国观众量身打造的。”

中文普通话版的一些台词也根据中文表达习惯、语言趣味性等经过了重新设计。比如，中文版里，“金猴”的口头禅跟着配音演员周杰伦变成了“哎呦，不错哦”，鸭子爸爸的口头禅从英文版的“扯淡”变成了中文的“墙头草”，杨幂饰演的熊猫美美飞舞彩带出场自诩“天熊下凡”等等。制作方表示，因为有些笑点直接从英文翻译成中文并不好笑，调整之后就会更加接地气。

## 超多中国笑点

在昨日的观影过程中，不管是中文配音还是英文配音版本，都能让人笑得前仰后合。电影中有颇多中国观众才能理解的笑点，比如普通话配音版中，成龙普通话有些不标准，把“儿子”念成了“鹅子”，熊猫阿宝说着“港普”的老爸令人忍俊不禁；又例如英文版里，听着老外用很不标准的中文说着“master师傅”“master乌龟”和“气”的时候，中国观众都会乐不可支。本报记者 张艺

## 相关链接

《功夫熊猫3》由中影股份、东方梦工厂与美国梦工厂动画合作拍摄，是首部中美合拍的动画电影。阿宝和盖世五侠冒险之旅的这一新篇章由余仁英和亚力山德罗·卡罗尼联合执导。余仁英曾执导的《功夫熊猫2》在全球大受欢迎，至今仍因此片稳坐全球最卖座女导演宝座。该系列前两部电影

累计全球票房已超过12亿美元，至今被译成45种语言。

《功夫熊猫3》的故事紧接2011年的第二集：神龙大侠熊猫阿宝重遇生父李山，并发现了离散多年的同胞。然而就在此时，乌龟大师的宿敌天然逃出灵界开始危害人界，阿宝不得不再一次肩负拯救人界的使命。

本报北京今日电（驻京记者鲁明）四羊方尊、粉彩转心瓶……这些藏在国家博物馆内的文物元素，如今也融入了文创产品之中，成为国博天猫旗舰店中的作品。昨天，中国国家博物馆天猫旗舰店正式上线，110种国博纪念品将陆续在旗舰店中亮相。

点开国博旗舰店可以看到，说唱俑造型的U盘、彩陶系列的胶袋等一件件国博看家宝化身文创产品。据介绍，未来国博将按照后母